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„Szivárványívemet helyezem a felhőkre, az lesz a jele a szövetségnek, melyet én a világgal kötök.” 1Móz 9,13

   A DEBRECEN-NAGYERDEI REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA 2024/10

400 éves Kálvin Institutiójának  
magyar fordítása
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Négyszázötven éve született Szenci Molnár Albert

Szenci Molnár Albert 
(1574-1634) református 
prédikátor, a 16–17. század 
fordulójának egyik legje-
lentősebb humanista tudó-
sa, teológusa, írója születé-
sének évfordulóját ünnepel-
jük idén. Az 1580-as évek 
második felében Göncön 
tanult, a bibliafordító Ká-
rolyi Gáspár mellett, majd 
közel két évig a Debrece-
ni Református Kollégium-
ban. Nem sokkal ezután 
hosszú külföldi peregriná-
cióra indult. Elsősorban né-
met egyetemeket látogatott (Wittenberg, Drez-
da, Heidelberg, Strassburg), de végigjárta Sváj-
cot és Itáliát is. 1596-ban Genfben még találko-
zott az idős Théodore de Bèze-zel (1519–1605), 
az akadémia rektorával, Kálvin tanítványával, 
utódjával, a zsoltárfordító teológussal. Az ifjú 
magyar utazó számára ez a személyes élmény 
is hozzájárult ahhoz, hogy magyar nyelvre for-
dítsa a genfi zsoltárokat.

Szenci Molnár hatása éppen a Psalterium 
Ungaricum miatt megkerülhetetlen. Máig az ál-
tala készített és először 1607-ben Hanauban ki-
adott fordításban énekeljük a zsoltárokat a Kár-
pát-medencében és másutt a világon, ahol re-
formátus közösségekben magyarul szól Isten 
igéje. A zsoltárkönyv, a lelki-kegyességi vonat-
kozáson túl, irodalmi szempontból is megkerül-
hetetlen: voltaképpen ez a legtöbb alkalommal 
megjelentetett magyar nyelvű verseskönyv, és 
biblikus nyelvezete hozzájárult a 17–18. száza-
di protestáns (és részben a katolikus) énekköl-
tészet formálásához, a 19–20. században pedig 
jelentős hatással volt Kölcsey, Petőfi, Arany, 
Tompa, Ady, Móricz, József Attila és számos 
más költő és író gondolkodására, életművére.
Szenci Molnár életének mintegy felét kül-
földön, főleg a Német-római Birodalom 

protestáns fejedelemsége-
iben töltötte. Az ottani teo-
lógiai és irodalmi hatások 
jelentős mértékben járultak 
hozzá, hogy szinte egysze-
mélyben valósíthassa meg 
a magyarországi reformá-
tus kegyesség, egyházszer-
vezet és műveltség megújí-
tását, frissítését az „ecclesia 
semper reformanda” szelle-
mében.
Szenci Molnár magyar 
grammatikát írt, valamint 
latin–magyar, magyar–la-
tin szótárt jelentetett meg 

(1604), e munkákkal is hozzájárulva anyanyel-
vünk tudományos leírásához, illetve ahhoz, 
hogy Isten Igéje minél pontosabban szólalhas-
son meg magyarul. Éppen ezért készítette el és 
adta ki a Károlyi-féle bibliafordítás szövegét ja-
vítva, megjobbítva két alkalommal is, 1608-ban 
és 1612-ben, a németországi Hanau, illetve Op-
penheim városainak neves könyvkiadóinál. Eze-
ket az edíciókat németországi református mintá-
ra további alapvető művekkel bővítette: a genfi 
zsoltárkönyv kottás kiadásával, a kis katekiz-
mussal, a Heidelbergi Káté teljes magyar szö-
vegével és a pfalzi gyülekezeti rendtartás (ágen-
da) magyar fordításával. Ekképpen valóságos 
kézikönyvet állított össze a biblikus református 
kegyesség gyakorlásához.
Az általa szerkesztett magyar nyelvű imádságos-
könyv, morálfilozófiai traktátusok és prédikációk 
fordítása mellett még fontosabb, hogy magyarí-
totta Kálvin főművét, az Institutiót, amely idén 
éppen négyszáz évvel ezelőtt, 1624-ben jelent 
meg, hogy azok a református hívek is olvashas-
sák, akik nem tudnak latinul.

 
Fazakas Gergely
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Klaus Douglass: Az új reformáció 

33. Az egyházban – ellentétben önértelmezésével – majdnem min-
den ösvényen lelkipásztorok loholnak.

34. Egyházunk lelkipásztor-központúsága súlyos teher mind lel-
kipásztorainknak, mind a gyülekezeteknek.

35. Az egyházban és a gyülekezetben betöltött központi szerepü-
ket a lelkipásztoroknak arra kell használniuk, hogy ezt a köz-
ponti szerepüket megszüntessék.

36. Az újszövetségi gyülekezeteket nem lelkipásztorok, hanem munkacsoportok vezették.
37. A lelkipásztoroknak el kell dönteniük, hogy mindenkiért, vagy az egészért akarnak-e te-

vékenykedni.
38. A jövő formulája így hangzik: „Lelkipásztor a munkatársakért, munkatársak a gyülekezetért.”
39. A jó lelkipásztor elismeri gyülekezete nagykorúságát.
40. Gyülekezeteink megújulása nagymértékben lelkipásztoraink lelki megújulásán múlik.

Gyermekek piknikeznek templomunk udvarán

Ifis évnyitó
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Nagy erdő, kis lábnyom  
– Gondolatok a Teremtés Hetéhez

Környezetszennyezés és környezetvédelem, 
klímakatasztrófa és klímaszorongás, ökoló-
giai válság és ökotudatosság. Ezek a szavak 
valamilyen formában csaknem minden nap 
szembe jönnek velünk. A klímaváltozás elleni 
küzdelem, a környezetünkben kialakult károk 
enyhítése mára állandósult témává, mindenna-
pi feladattá, civil mozgalommá, politikai prog-
rammá vált. A keresztyén ember sem kerülhe-
ti meg, hogy saját szempontjai szerint foglal-
kozzon a kérdéssel, hiszen a világ, amelyben 
élünk, annak az Istennek a teremtő munkája, 
akit mi szeretve imádunk, és akitől kimondott 
feladatként kaptuk, hogy műveljük és őrizzük 
ajándékul kapott környezetünket (1Móz 2,15). 

A Magyarországi Egyházak Ökumeni-
kus Tanácsa rendelkezik egy teremtésvédel-
mi munkacsoporttal, melynek kiemelt prog-
ramja minden évben a Teremtés Ünnepe vagy 
Teremtés Hete. 2009 óta a szeptember utol-
só és október első vasárnapja közötti időszak-
ban Magyarországon is egyre több keresztyén 
gyülekezet és intézmény szervezi meg ezt a te-
matikus hetet, hogy kifejezésre jusson a hívő 
ember Teremtő iránti hálája, a teremtett vi-
lág tudatos megőrzésének és felelős védel-
mének fontossága. Ezen a kijelölt héten a ke-
resztyén gyülekezetek esti beszélgetéseket, 

imaalkalmakat, akciókat szerveznek, mellyel 
felhívják tagjaik figyelmét a teremtés védel-
mének feladatára. Gyakran szabadtéren, ter-
mészetközelben tartják az istentiszteletet vagy 
a kiscsoportos alkalmakat, kirándulást szer-
veznek, szemetet gyűjtenek, kertészkednek 
vagy előadásokat hallgatnak.

A történelmi egyházak külön-külön munka-
csoportokat is működtetnek, melyek részben 
önállóan, saját egyházi hatáskörben, részben 
pedig egymással együttműködve dolgoznak 
azon, hogy a magukat keresztyénnek vallók 
felismerjék felelősségüket a teremtett világért, 
és gyakorlatban is igyekezzenek annak megőr-
zésén. Ilyen a katolikus Naphimnusz Terem-
tésvédelmi Egyesület, az evangélikus Ararát 
Teremtésvédelmi Munkacsoport és a reformá-
tus Ökogyülekezeti Tanács.

Ettől az évtől a nagyerdei gyülekezetben is 
szeretnénk ezt a hetet, a Teremtés Hetét rend-
szeresen megünnepelni. Jó tudatosítani a ma-
gunk számára, hogy Debrecenben élő keresz-
tyénekként, nagyvárosi gyülekezetként milyen 
feladataink vannak ezen a téren, és hogy meg-
térésünk, Krisztushoz tartozásunk milyen ér-
telmezési keretet ad az ökológiai válsághely-
zet kezeléséhez. A Teremtés Hete évről-évre jó 
lehetőséget ad, hogy kiscsoportjainkban, va-
sárnapi istentiszteleteinken, egyéb programja-
inkon megvalljuk a Teremtő Istenbe vetett hi-
tünket, és levonjuk a megfelelő következteté-
seket keresztyén életvezetésünkre, gyülekeze-
ti működésünkre nézve. „Mert a teremtett vi-
lág sóvárogva várja Isten fiainak megjelené-
sét.” (Róm 8,19)

Németh Áron

Családi délután
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Gyülekezeti pár- és családterápia

Életünk kapcsolatokra teremtetett egymással és 
az Úrral egyaránt. Izgalmas, hogy már a mag-
zat és édesanyja között megindul a kommuni-
káció az érintés, simogatás nyelvén keresztül. 
A nagyon kicsi baba is keresi édesanyja tekinte-
tét, és megnyugszik szülei hangja hallatán. Ké-
sőbb a testvérekkel, kortársakkal való közös já-
ték és cívódás, a nagyszülői történetek, az első 
óvodás és iskolai barátságok kísérik a gyere-
kek életét. Tizenéves korban már inkább a kor-
társ csoportok, a virtuális közösségek kapják a 
főszerepet. Ebben a korban tanulja meg a fia-
tal első párkapcsolataiban az érintések és a fe-
lelős döntések jelentőségét is. Reménység sze-
rint később sikerül elköteleződnie a házasság 
nagy közös kalandjában. Férjként és feleség-
ként, apaként és anyaként, majd pedig nagya-
paként és nagymamaként jó újra átélni ugyan-
ezeket a kapcsolatokat, csak más szerepekben. 
Nehézséget okozhat, hogy eltérő tapasztalatok-
kal, habitussal kerülünk kapcsolatba egymás-
sal, ráadásul még gyakran arra is rádöbbenünk, 
hogy sokszor saját magunk reakcióit sem ért-
jük, nem hogy a másikét. Folyamatosan vál-
tozunk, veszteségekkel küzdünk, és néha úgy 
érezzük, mintha egy hatalmas érzelmi labirin-
tusban bolyongva keresnénk egymást, de bi-
zony zsákutcába jutunk és falakba ütközünk. 

Ilyenkor jön jól a segítség! Egy olyan szak-
ember, aki segít megtalálni az utat egymáshoz, 
sőt önmagunkhoz. Valaki, aki előtt nem azt 
kell bizonygatni, hogy kinek van igaza, hanem 
abban segít, hogy hatékonyabban kommuni-
káljunk és jobb döntéseket hozzunk együtt és 
egymásért. Odaáll mellénk, hogy támogasson, 
amikor nehéz időszakok, veszteségek érnek, 
és segít rálelni azokra az erőforrásokra, szép-
ségekre az életben, amelyek segítenek meg-
tenni egy-egy újabb lépést, amikor úgy érez-
zük, hogy feladnánk. Ha pedig még hívő em-
ber is, akkor olyan irányba terelheti a tekin-
tetünket és gondolatainkat, hogy kapcsolódni 
tudjunk az Úrhoz, rendezzük korábbi bukása-
ink következményeit a hit segítségével, vagy 

olyan életfeladatokra leljünk, melyek túlmu-
tatnak a jelen pillanaton.

Annak idején Nagyerdei Gyülekezet beosz-
tott lelkészeként gyakran beszélgettem gyászo-
lókkal, nehézségekkel küzdőkkel, párkapcsolati 
krízisben lévőkkel, önmagukat kereső fiatalok-
kal. Ekkoriban döntöttem úgy, hogy elvégzem 
a Debreceni Egyetem mentálhigiénés szakirá-
nyát, hogy még jobb segítő lehessek. Majd férj-
hez mentem, és három, időnként négy kisgyer-
meket nevelve mozaikcsaládban is megtapasz-
taltam az elmúlt tizenöt évben, hogy mit jelen-
tenek a fentiek a hétköznapok kihívásai között a 
gyakorlatban. Három évvel ezelőtt, immár gim-
náziumi vallástanárként vágtam bele a rend-
szerszemléletű család- és párterápiás képzésbe, 
hogy a gyülekezetben is segíthessek eligazodni 
az élet buktatói között azoknak, akik úgy érzik, 
jó lenne tanácsot kérni egy-egy élethelyzetben. 

Szeretettel várom beszélgetésre azokat, akik 
szívesen végig gondolnák a párkapcsolati, csa-
ládi nehézségeiket, elakadásaikat, esetleg élet-
szakaszváltások okozta kihívásokkal küzdenek, 
vagy akik párjukkal szeretnének együtt készül-
ni házasságra, gyermekvállalásra.  

Berényiné Csinády Melinda
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Első gyülekezeti táborom Felsőtárkányban

– Gyere el, mert nagyon jó lesz! Többször is 
voltam már, és nem hagynám ki egyszer sem.
– Jó, jó, elhiszem, de nem mondanád el, ho-
gyan is képzeljem? – tettem fel a kérdést, ami-
kor a fenti véleményeket hallottam.
– Majd megtudod, csak gyere el!

Szerettem volna „felkészülten” érkezni a tá-
borba, ezért megnéztem a 2023-as összefogla-
ló videót, ami annyira magával ragadott, hogy 
lejátszottam a 2022-es montázst és egy koráb-
bit is. Ha addig kétségeim lettek volna a rész-
vételt illetően, elmúltak.

Lajos bácsi „eligazítása” a busznál, az össze-
hangoltság, az indulás minden körülménye na-
gyon jól szervezett és szeretettel teli eseményt 
vetített előre. Az érkezést követően kezdetét 
vette egy időutazás, mint a kollégiumi éveim-
ben: társakkal osztozni a szobán, utazótáská-
ból öltözni, a menzán a háromszög alakú tálcát 
csak egyféleképpen lehet elhelyezni...

Már az első áhítaton a hét témájáról, a sta-
féta átadásról volt szó, mindez a Nagyerdei 
Zenekar kíséretében, igeszakasszal és imád-
sággal keretezve. Számomra rendkívül meg-
határozó élmény volt együtt énekelni, hallgat-
ni az igét, látni egyre több ismerős arcot a va-
sárnapi istentiszteletekről: mind a valahová 
való tartozás érzését nyújtotta, és ezen semmit 
nem változtatott a 32 fokos esti hőmérséklet, 
a szúnyogok és egyéb – városban nem tartóz-
kodó – bogarak jelenléte sem.

Másnap reggel, ébredés 
után kilépni a gyönyörű fák 
közé, és így elfogyasztani a 
reggeli kávét a kedves szoba-
társakkal, majd meghallani a 
tábori énekes ébresztőt, amit 
soha nem hallottam máshol, 
ez is lélekemelő élmény volt. 
Reggeli torna után felsétáltunk 
a kilátóhoz, ahol találkoztunk 
minket megelőző túrázóval – 
szarvasgombász kutyussal és 
gazdájával –, aki készségesen 

megmutatta a zsákmányt: olyan reggeli prog-
rammá alakult, amiért hálát adok az Úristen-
nek, hogy megtapasztalhattam.

A csoportban rendkívül meghitt, mély, tar-
talmas beszélgetések történtek. Külön szeret-
ném megjegyezni azt a befogadó, szeretettel-
jes attitűdöt, amit felém tanúsítottak a „társa-
im”. Többször is megjegyeztem, hogy a „vilá-
gi” életben nem nagyon lehet manapság ilyen 
közösséget találni. Köszönöm!

Délutánonként fakultatív programok voltak, 
ahol kicsik és nagyok is találhattak kedvükre 
való elfoglaltságokat. Focimeccs, medence, 
csillagvizsgáló, tudományos előadások, első-
segélynyújtás laikusoknak… a teljesség igé-
nye nélkül. Ám nem volt semmi sem kötelező, 
mégis mindig mindenki jelen volt.

Esténként Teaház működött, zsíroskenyér 
és forró tea volt a menü (újra a kolis évek!), és 
kártyapartik, beszélgetések töltötték be a teret.

Az ifisek, a fiatalok, a gyermekek látványa, az 
ő örömük, hogy itt lehetnek, hogy zenélhetnek, 
hogy énekelhetnek, hogy teát főzhetnek, hogy 
az étkezőben segíthetnek, hogy csak úgy szalad-
gálnak a fűben: ezt látni és megélni… Már csak 
ezért is hálás vagyok az Úristennek, hogy itt le-
hettem, és legfőképpen azért, hogy ezt az utat a 
gyermekemnek is megmutathattam.

Karászi Adrienn, 15. csoport
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Reggeli torna a táborban

Már harmadik éve rendszeresen tor-
názunk a táborban reggelenként 
6.30-tól 7.00-ig: egyfelől összeszo-
kott törzsgárdatagokkal (éljenek a 
hűségesek!), másfelől újakkal, akik 
belső indíttatásnak engedve, az ágy 
vonzását leküzdve csatlakoztak hoz-
zánk (ami, valljuk be, nem is olyan 
könnyű dolog – ők is éljenek!).

Idén újdonságnak számított a 
brosstűre fűzött gyöngysor. Ahány 
órán részt vettél, annyi gyöngyöcs-
két kaphattál. Minden nap más-más 
színűt! Ezt a kitűződ közelében hord-
hattad egész héten. Mindenki láthat-
ta, hogy nemcsak a lelkedet töltöd fel 
színültig az igei alkalmakon, hanem 
felelősen bánsz a testeddel is, amit Atyánk 
ránk bízott. Az acél is attól válik jó minőségű-
vé, ha azt megeddzük. És teher alatt nő a pál-
ma is. A mi testünk pedig a Szentlélek temp-
loma. Csak nem fogom hagyni, hogy az idő 
múlásával omladozóvá, rogyadozóvá váljon? 
Ami tőlem telik, azt megpróbálom megtenni.

D
eb

re
ce

n-
N

ag
ye

rd
ei

 R
ef

or
m

át
us

 E
gy

há
zk

öz
sé

g
40

32
 D

eb
re

ce
n,

 B
ol

ya
i u

. 2
5.

 T
ele

fo
n:

 (5
2)

 4
10

-8
11

Fe
le

lő
s k

ia
dó

: N
ém

et
h 

Á
ro

n,
 le

lk
ip

ás
zt

or
N

yo
m

da
: L

ito
gr

áfi
a 

  
K

és
zü

lt:
 2

00
 p

él
d.

32
. é

vf
ol

ya
m

 1
0.

 sz
ám

w
w

w
.r

ef
na

gy
er

do
.h

u

Persze, mert az ajándékot a reklám helyé-
nek is szántam, úgy csűrtük-csavartuk a dol-
gokat, hogy hétvégére jöjjön ki mindenkinek 
egy nagyon szép gyöngysor. Hátha így jö-
vőre még többen csatlakoznak hozzánk. Vá-
runk Téged is!

Kristófné Máthé Ildikó




